

中共福州市委主管主办 福州日报社出版

农历乙巳年六月二十 2025年7月14日 星期一 今日4版
国内统一连续出版物号 CN 35-0065 第9781期

F.N 权威就是影响力

习近平向苏里南当选总统西蒙斯致贺电

新华社北京7月13日电 7月11日，国家主席习近平致电西蒙斯，祝贺她当选苏里南共和国总统。

习近平指出，苏里南是中国在加勒比地区的重要战略合作伙伴。建交49年来，在双方共同努力下，中苏关

系健康稳定发展，各领域务实合作成果丰硕，在多边事务中保持密切协调。我高度重视中苏关系发展，愿同西蒙斯当选总统一道努力，深化互利友好合作，推动两国战略合作伙伴关系得到更大发展，更好造福两国人民。

走出一条中国特色城市发展道路 ——以习近平同志为核心的党中央引领城市工作纪实

2版

郭宁宁看望暑期读书班市级老领导

本报讯（记者 严鑫）7月13日，省委副书记、市委书记郭宁宁看望了参加2025年暑期读书班的市级老领导，与大家亲切交流，通报今年以来我市经济社会发展情况，认真听取意见建议。

郭宁宁感谢老领导长期以来对福州经济社会发展的关心支持。她说，今年以来，全市上下深入学习贯彻习近平总书记

重大活动，现代化产业体系加快构建，科技创新和产业创新深度融合，全国海洋经济发展示范区、两岸融合发展示范区先行城市、全龄友好型城市等建设扎实推进，荣获“国际湿地城市”，入选服务业扩大开放综合试点城市，制造业新型技术改造城市试点、普惠金融发展示范区等，有福之州、温暖榕城更好造福于民。这些成绩的取得，是全市上下团结奋斗的结果，也离不开各位老领导的悉心指导、全力支持。希望大家在保重身体、颐养天年的同时，继续关心支持福建福州发展，多建睿智之言，多献务实之策，广泛凝聚共识汇聚力量，助力福州加快建设现代化国际城市，在中国式现代化建设中奋勇争先。我们将全力做好服

务保障工作，让广大老同志老有所养、老有所乐、老有所为。

市级老领导充分肯定福州发展取得的成绩，感谢市委市政府长期以来给予的关心照顾，表示将一如既往关心关注省会福州的工作，为福州高质量发展贡献更多智慧和力量，在推进中国式现代化福州实践中继续发光发热。市领导蔡亚东、郑或参加。

请把我的歌带回你的家 ——2025年“鼓岭缘”中美青少年合唱周福州段圆满落幕

本报记者 朱榕 宋亦敏 钱嘉宜 阮冠达



“请把我的歌带回你的家，
请把你的微笑留下……”歌声是友谊的桥梁、情感的纽带。2025年的夏天，中美青年在青青校园，在历史街区与闽江福船之上、鼓岭星空之下共唱友谊之歌，定格这个盛夏最动人的回响。

7月13日，2025年“鼓岭缘”中美青少年合唱周福州段圆满落幕。活动期间，约1000名中外嘉宾相聚福州，共赴一场跨越山海的青春之约。

山中有约 岁岁聚首

从百年前共饮一口井，到今

日跨洋再聚首，“鼓岭缘”正接力传到下一代青年手中。

2023年，“鼓岭缘”中美民间友好论坛举办，习近平主席发来贺信。110位中外嘉宾围绕“鼓岭故事、鼓岭情缘、中美民间交流”展开对话。鼓岭架起中美民间友好交往之桥。

2024年“鼓岭缘”中美青年

交流周举办期间，习近平主席再次发来贺信。500多名中美两国各界青年相聚福州深入交流。

那一年的鼓岭，有热烈对话，有

去年两国青年亲手植下的友谊之树如今已郁郁葱葱，中美青年友谊林成为鼓岭新地标；在万国公益社、加德纳展示馆，青年们聆听故事、轻声合唱，一段段跨越山海的友谊悄然生长。

“当我们的歌声交织在鼓岭的星空下、茉莉花的香气里，我们不仅是合唱伙伴，更是彼此青春故事里最特别的记忆。”学生胡王一涵说。

少年相知 跨洋同唱

《友谊地久天长》《在希望的田野上》《We Are The World》……以“合唱团体进校园”活动为载体，两国青少年用清澈的歌声编织友谊的纽带，让东西方文化在音符中深情相拥。

2015年，福州教育学院附中5名学生赴美，与林肯中学合唱团学生一同为正在塔科马市访问的中国国家主席习近平和夫人彭丽媛演唱《在希望的田野上》。今年的合唱周上，美国林肯中学合唱团走进福州教院附中，双方再度合唱此曲，令人动容。

“加入合唱团时，我就知道学校和林肯中学的渊源。今天能够参加这场活动，我觉得非常荣幸和自豪。”领唱杨纪珂说，虽然中美青少年身处不同的文化和语言环境，但大家向往和平与友谊的愿望是一样的。

活动尾声，两校学生一一结对，共同体验书法、油纸伞制作等传统项目，品尝芬芳的茉莉花茶，热烈交流学习生活和对彼此文化的理解。

（下转3版）

古荔红时再相逢 ——海门薇家族闽清寻根之旅见闻

本报记者 朱榕 谢星星



1924年开展了闽清首例甲状腺肿瘤切除术。

刘守光记忆最深刻的是海门薇离开闽清那天发生的故事，“那天海门薇医生犯了严重的疟疾，但一名村民前来为难产的妻子求医，她忍着身体不适成功接生。村民看到恢复知觉的妻子和孩子，一下子就给她跪下了”。

“这是她手绘的从福州到闽清的地图。”在一张海门薇的日记手稿照片前，刘守光的手指划过一处处英文标注的地名，仿佛回到当年的闽清。

翻开《闽清县志（1988—2005版）》，海门薇在闽清的巡诊足迹遍及各乡镇。她还将外科手术带到闽清，

走海门薇医生的行医路线。海门薇医生用脚步丈量闽清的山山水水，我们永远记得她，我想她也一直惦记着闽清百姓。”刘守光说。

海门薇曾在日记中写道：“我离开了这对幸福的夫妇和他们的儿子，在柔和的阳光下走过陡峭的山路，穿过翠绿的松杉，呼吸芳香的、健康清新的空气。宽的蓝水溪流在下面的山谷中蜿蜒，白沙铺就的山溪上有些人坐着小船来回摆渡。多么美丽的国家，多么可爱的人民！”

古荔树下

跨国亲人的牵挂

恩兰楼前，一棵古荔枝树亭亭如盖，将最大的丰盛和敬意呈给故人的后代。色鲜红，味清甜，浓浓荔枝香在空气中弥漫。托马斯和黄瑶剥开荔枝，尝到和海门薇当年一样的美味。

这何尝不是一次跨国亲人的“重逢”。

在闽清工作期间，海门薇收养了两个女儿，分别取名华辉、华星。海门薇一生未婚，把华辉和华星当成亲生女儿，对她们的教育极为重视。华星先后就读于福州私立华南女子文理学院和福州大学，成为一名医学专家，后响应国家号召到宁夏银川工作；华辉后来成了农业专家。

“托马斯，你瞧，她怀里的孩子就是我的外婆华星。”黄瑶说，今年3月

华星在福州去世。

不久前，黄瑶托人从美国一家图书馆找到海门薇晚年捐赠的日记、书信等。她第一次看到了外婆小时候

的样子，始终依偎在一个外国女人身边，有时被抱在怀里，有时搂在胸前，有时靠在膝头。

后来，海门薇作为医疗志愿者要前往重庆救治伤员，不得不将华星送回闽清。海门薇在日记里写道：“我望着滑竿送华星和三姨子下了枯岭的石阶，好像失去了最珍贵的东西。”

“外婆生了3名子女，有一个女儿也学了医。虽然现在家族成员遍布世界各地，但他们大多从事医疗教育事业，这也算家族传承吧。”黄瑶说。

两年前，彼此都在寻找对方家庭的托马斯和黄瑶取得联系，一直依靠网络传书。昨日，托马斯和黄瑶一见面，就热情地搂住他的“中国侄女”，“第一次到中国，就到了在中国的故乡，见到了中国亲人，对我来说就像梦一样”。“我很高兴能够找到海门薇在美国的后人，并邀请他看看海门薇留在中国的最伟大的遗产，仍被我们中国人铭记在心。”黄瑶动情地说。

道科厝里

善意之桥的百年接力

寻根之旅的第三处旧址，位于闽清坂西道科厝里。1899年，从美国来

闽清行医的兰玛利亚在这里租用两间民房建起“薛承恩妇幼医馆”，后来生于美国马萨诸塞州，求学期间受石美玉医生影响，立志前往缺医少药的中国行医。

1924年以医疗传教士身份抵达福建闽清六都善牧医院（今闽清六都医院），在此服务12年，后辗转南昌、四川资州，1941年返回美国，因身体和家庭原因没有再回中国。

晚年后在家乡行医，以水彩画描绘中国记忆，其日记经整理出版为《海门薇医生在中国》。

【人物名片】

茹丝·海门薇

茹丝·海门薇（1894—1974），出生于美国马萨诸塞州，求学期间受石美玉医生影响，立志前往缺医少药的中国行医。1924年以医疗传教士身份抵达福建闽清六都善牧医院（今闽清六都医院），在此服务12年，后辗转南昌、四川资州，1941年返回美国，因身体和家庭原因没有再回中国。晚年在家乡行医，以水彩画描绘中国记忆，其日记经整理出版为《海门薇医生在中国》。